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Katholikus ez ént rump árt.
Az osztrák keresztény pártok — bár egymás­

tól nagyon különbözők a részleges programra tekin­
tetében — átérezték az egyesülésben rejlő erőt és 
tárgyalásokat kezdtek egy „osztrák katholikus czen- 
trum“ megalakítása körül. Főczéljuk „a keresztény 
állameszme híveinek egyesítése“, mely mellett teljes 
szabadságot adnak az egyes pártcsoportoknak, vala­
mint az egyes képviselőknek a közös keresztény 
eszmével nem kapcsolatos kérdésekben.

Ráismernek-e kedves olvasóim, hogy az osztrá­
kok itt ugyanazt cselekszik meg, a mit a „Magyar 
Néplap“ irt zászlajára? Lám, ezt az ajánlatunkat itt­
hon kigunyolták, érte minket meggyanúsítottak, 
miatta minket kíméletlenül megtámadtak; ellenben 
az osztrákok, kik csak hallomásból tudtak a „Magyar 
Néplap“ ajánlatáról, fogták a tervet a nyelénél és 
keresztül vitték minden sok teketória nélkül, mert 
belátták, hogy jó lesz az!

Ausztria politikai viszonyait a nemzetiségi és 
gazdasági kérdések sokkal jobban megrongálták, 
mint a mienket az obstrukezió és még jobban a 
Tisza István gróf szolgalelküsége. Ott tüzes izzó 
katlan a képviselők háza, mely a sok szenvedély 
miatt semmiféle komoly munkára nem kapható. Az 
osztrák katholikusok még sem adják fel reményke­
désüket, hanem bíznak a maguk erejében és a min­
den nemzetek alapjának, az isteni Gondviselésnek

együvévalótámogató kegyelmében : keresik az
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Mit lehet 
elérni yei

emberek együvékerülését a szeretet és igazság 
alapján.

Mi a politikában a szeretet és az igazság? Az, 
ha a pártvezérek nem uralkodni akarnak, hanem a 
czél szolgálatában állanak. Az, ha a párttagok nem 
személyes előnyökért harczolnak, hanem a népük 
javáért. Már pedig minden egyesülés a politikában 
azzal jár, hogy abban némely emberből, ki addig 
százat jelentett, csak egyes lesz és némely ember­
ből, ki addig egyes volt, csak feles lesz.

De viszont úgy áll a dolog, hogy az egyesülés 
által az egyes sokkal többet ér, mint addig és a 
feles is legalább tízszer annyit. Tehát haszon háram­
lik az egyesülésből.

Sőt azt mondhatjuk bátran, hogy az osztrákok 
egyesüléséből még nekünk magyaroknak is lesz 
hasznunk. Nem csak az, hogy egy jó példával több 
áll előttünk, hanem az is, hogy az osztrák szomszé­
dok hatása a mi egyesülésünket is maga után fogja 
vonni.

És valóban a keresztény eszme híveinek egye­
sülésére soha sem volt nagyobb szükség hazánkban, 
mint ma van ; a liberálisok, a protestánsok, a zsi­
dók, a nemzetiségek, mind megértik egymást és 
azonnal szövetkeznek, ha arról van szó, hogy a 
katholikusok jogaiból valamit el kell csaklizm, a 
katholikusok vagyonából valamit el lehet kaparintani. 
Kivált erős volt ez a szövetségük akkor, mikor a

megmondja a 
túlsó oldal.
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í'elekezetnélküliség álkos törvényét meghozták a kath. 
egyház és közvélemény minden tiltakozása ellenére, 
sőt éppen azok daczára ! Látjuk tehát, hová viszik 
országunkat, ha a kormánygyeplőt végképpen a ke­
zükre bízzuk: az anarchia karjaiba!

Igaz, Magyarországon még nem vagyunk any­
ucira, hogy a változtatás rázkódtatással is járna. 
Nem! Nálunk a katholikus-ellenes szövetség eddig 
csak suba alatt dolgozik és csak titkon tör ellenünk. 
Ezt a kedvező körülményt ki kell aknázni, inig nem 
késő és meg kell állítani rohamában ezt az orszá­
got, mely végtére is csak a mi édes hazánk!

Ha mi a társadalmi rendnek, az erkölcsi ala­
poknak védelmére egyesülni tudnánk, ha mi ennek 
a nagy eszmének meghoznék azt az áldozatot, hogy 
a közjogi, nemzetiségi, közgazdasági és egyéb kelet­
kezhető korlátokat figyelmen kívül hagynék. egy­
más ellen ne törnénk, hanem mindenkor csak azt 
tekintenék, hogy ki a keresztény ivér és szellem 
szerint) és ki nem az? akkor olyan szolgálatot ten­
nénk a hazának, melyhez foghatót a mai viszonyok 
közt másodikat nem is tudnánk tenni.

Mutassuk meg tehát, hogy tudunk és akarunk 
keresztények lenni. Vagyis: tartsuk meg a keresz­
ténység két fő parancsolatját, szeressük Istenünket, 
kiért mindent, de mindent áldozni kell, és szeressük 
felebarátunkat, kiért önmagunkat is feláldozni kell!

Szeretet és politika - bár ellentétesen hang­
zik, még se ellentét. A mely politikában szeretet 
nincsen, abban igazság sincsen. Hiszen igazság és 
szeretet egyazon forrásból erednek: mindakettőt 
Jézus hozta le a földre.

Az osztrák politikusok - mint látjuk, a leg­
jobb utón vannak, bogy végre a szeretetben meg­
értsék egymást. Vajha igen hamar eljönne annak az 
ideje, mikor a magyar politikusról is ugyanazt el­
mondhatjuk. A küszöbön levő katholikus nagygyű­
lés — mikor egyúttal Nagyasszonyunknak hódolati 
jubileumot is rendezünk — talán közelebb hozza e 
kérdésben is egymáshoz a sziveket. Nem a nagy­
gyűlésen magán, melyen sajnos, úgy kerülik a poli­
tikai kérdéseket, mint a forró vasat, hanem a vele 
járó privát érintkezés közben.

Uj bárók.
Egyáltalán nem bírom megérteni, hogy minek 

kapaszkodik valaki még a mai világban is czimek 
után. Mit jelent az, ha valakit ma bárónak neveznek, 
vagy egyszerűen urnák titulálnak, külömbséget ? Hát 
még mindig abban a sötét felfogásban élnek némely 
emberek, hogy attól a négy betűtől megkülömbül 
az ember? Megvallom, ezt nem bírom megérteni,

pedig hál Istennek, nem estem a fejem lágyára 
sohase.

Hanem a gróf Tisza István eljárását értem. 
Értem főleg azért, mert ő is uj mágnás. Társakat 
keres tehát, hogy ne legyen magára hagyatva. Uj 
gróf, uj báró megférnek egymással. Valamikor min­
denkinek kezdeni kell. Az öreg bor is must volt 
valamikor.

De még jobban megértem az ő eljárását, ha 
tudatában vagyok annak, hogy neki a kormányzás­
hoz sok pénz kell. Tessék csak jól ide figyelni. A 
mire a törvényes kormányzáshoz keil pénz, arra 
ad is a törvény, de a mire tön ényen kivülkell apénz.arra 
a bolond emberek adjanak, kik a négy betűt olyan 
nagyra tartják, hogy érte nem sajnálnak pár száz­
ezer koronákat.

Nevezetes a dologban az, hogy mikor gróf 
Tisza az uj mágnásvoltához társakat keres: csupa 
zsidót talált annak-valónak. Egyszerre négy is kellett 
neki, négy Guttman. Az egyik gabonában csinált 
eddig, a másik tűzifában, a harmadik értékpapírban, 
a negyedik parasztnyuzásban. Ha tehát Tisza gróf 
mind a négyet magához valónak találta, kétségtelen 
mind a négynek az eddigi működésével nagyon 
meg van elégedve. Bizonyosan abban is társak vol­
tak eddig, mint most az újdonsült czimekben.

Tehát mik a feltételek arra, hogy valaki hazánk­
ban uj báró legyen? A következők: zsidónak kell 
lennie, gazdagnak kell lennie, üzletembernek kell 
lennie, és hiúnak kell lennie. Ha ezek meg vannak, 
akkor jó a báróságra. Már pedig ezek a tulajdonsá­
gok többé-kevésbbé megvannak minden azon honfi­
társunkban, ki a vereczkei szoroson át jött e ha­
zába — de csak közel ezer évvel Árpád apánk 
után — tehát el lehetünk rá készülve, hogy nem­
sokára ismét lesz egy pár uj báróhoz szerencsénk, 
kiket majd tisztelhetünk Herr Baron Grünnek, Herr 
Baron Schwarznak, Herr Baron Sonnenfeldnek, Herr 
Baron Lilienbergnok.

Szörnyen örülhetnek ennek a mi ősrégi mág­
násaink, az Andrássyak, az Apponyiak, az Esterhá­
zyak, a Batthyányiak, a Törökök és a többiek. Való­
ban megtörténik majd rajtuk nemsokára a régi 
czigányadoma, mely szerint Viktoria angol királynő 
előtt oly nagy becsülete volt a barna fiuknak, hogy 
asztalánál az ebédkor igy ültek: egy herczeg, egy 
czigány, egy herczeg, egy czigány és ez igy ment 
végig. Nemsokára a főrendi törvényhozás termében 
is igy ülhetnek: egy régi, egy zs., egy régi, egy 
zs. és ez igy végig a mágnásokból.

De hát ez csak tréfás oldala a dolognak. 
Komoly és igen komoly oldala az, hogy mire kell 
Tisza István grófnak az a pénz, mit a gazdag zsidók 
a báróságért fizetnek? Azt tudjuk, hogy nem törvé­
nyes dologra, mert arra ad pénzt a törvény maga. 
Tehát valami oly dolga vár rá, melyhez pénzt a 
törvény nem ád. Talán csak nem lesznek hamarjában 
uj választások? Hát ha lesznek, az se baj; de hogy 
azon a választáson szerepe legyen a zsidó bá­
rók szégyendijának, az ellen eleve tiltakozunk. 
Ha Tisza István gófnak egy megvásárolt parlamentre 
van^ szüksége, akkor bizonyára olyan javaslatokkal 
kíván előállani, melyek a nép kárára valók. Jó lesz
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férfiakat is, mint Hódossy Imre. Mennyire kell 
nekünk, kisembereknek óvakodni a Tisza-féle libe­
ralizmustól, kik nem vagyunk oly kitűnő képessé­
gekkel és észbeli adománynyal felruházva. De mi 
nem is dobjuk oda a magyar hadsereg és az önálló 
vámterület követelését a miniszterelnök lábaihoz.

Az uj földmivelésügyi államtitkár.
A Magyar Néplap már régen hirt adott arról, 

hogy a földmivelésügyi minisztériumban a megsza­
porodott ügyek vezetésére egy második államtitkári 
állást fognak szervezni.

Ez csakugyan megtöitént s a héten már kine­
vezték az uj államtitkárt, ki nem más, mint Rapaics 
Radó miniszteri tanácsos.

Rapaics vízügyi ember. Az ország sokat szen­
vedett néhány évtized előtt, mikor a viziépitkezések 
nanyagul folytak s a vállalkozók csupán a saját 
zsebüket tömték. Igen sok volt a panasz, különösen 
árvíz veszedelmek idején. Ez időben tűnt föl Rapaics 
Radó, ki a vízügyek rendezése terén tisztességes 
munkát végzett. Azóta is állandóan ezzel az ügykör­
rel foglalkozott.

Reméljük, hogy az uj államtitkár szivén fogja 
viselni a szegény földmivelő nép érdekét. Figyelmébe 
ajánljuk az öntöző csatornák kérdését, a miről már 
oly sok sző esett lapunk hasábjain. Öntöző csator­
nák építése ma már nem halasztható sokáig; hiányu­
kat az idei szárazságnál különösen éreztük. Rapaics 
mint vízügyi szakértő ezt bizonyára jól tudja s hihe­
tőleg törődni fog az öntöző csatornák dolgával.

Az olasz szerződés.
Az Olaszországgal kötött szerződés tartalmáról 

a következő értesüléseink vannak:
Az olaszok ezeket az engedményeket kapták:

_ Yámmérséklést bizonyos fajtájú fügékre és man­
dulákra. Ez a kedvezmény benne van az ideiglenes 
szerződésben és ennélfogva azzal együtt lép hatályba.

Ezenkívül az olivolajnak, amelyre eddig 2 fo­
rint 40 krajczár volt a vám, négy koronás vámot 
engedélyeztek.

A déligyümölcsre nézve továbbra is a vámmen­
tesség áll fönn.

Zöldségre eddig öt forint volt a vámtétel, rész­
ben két forintra való mérsékléssel. Ezt a két forin­
tos mérsékelt vámtételt nem változtatták meg jelen­
tékeny mértékben.

A magyar és osztrák delegátusoknak az olaszok 
a fakivitel eddigi vámmentességét megadták.

Ellenben nem adták meg nekik a lovakra 
nézve az eddigi vámmentességet, hanem mintegy 25 
lírában állapították meg a lovak vámját.

A borra nézve abban állapodtak meg, hogy ez 
év végéig 15 korona 48 fillér lesz a bor" vámja. A 
továbbiakra nézve még nem tudtak megegyezésre 
jutni.

Tavaszi választás.
Erdődy Gyula gróf a felső-eőri kerület képvi­

selője a héten beszámolót tartott s ez alkalommal 
lemondott mandátumáról. Azonban a választók kéré­

sére a lemondást visszavonta, nehogy a kerület téli 
választásnak legyen kitéve. Erdőssy gróf úgy nyilat­
kozott, hogy a képviselői megbízást a tavaszig meg­
tartja, mikor nézete szerint úgy is általános válasz­
tás iesz.

A czehek Magyarországban.
Miután ezen vendégeskedések gyakran fordul­

hattak elő, szabályokat alkottak, melyek a közerköl­
cs iség fölött teljes szigorral őrködtek. Tiltva volt a 
részegeskedés, a kártyázás, koczkajáték, a korcsmá- 
zásban való éjjelezés, mert az a világ előtt botrán- 
kozást okoz, a fiatalságnak rossz példát ád s a 
czéhnek rossz hírnevet szerez, amiért is ezt szégyen­
nek minősítették. Akit ebben vétkesnek találtak, azt 
kétszer megintették s ha mindannak ellenére megcse- 
lekedte, a czéh elé állították és szigorúan megbün­
tették.

Voltak még szabályaik, melyek értelmében a 
mester más legényeit a maga részére el nem csal­
hatta, mert a ki ezt megtette, azt pénzbüntetésre 
ítélték. A mesternek a czéhen kívül dolgozni tiltva 
volt, a ki tette, azt a czéh mesterségétől megfosztotta. 
Ha pedig valamely mester a dolgozást műhelyében 
idegennek vagy a czéhen kívül állónak megengedte, 
azt a mestert nemcsak mesterségétől fosztották meg. 
de még pénzbüntetéssel is sújtották.

Az egyes iparágbeli czéhtagok védelmére 
szolgáló intézkedés volt az is, hogy a városba a 
nyers anyagot behozni másnak nem volt szabad, 
csak annak, a ki azt föl is tudta dolgozni.

De nemcsak a czéhtagok, de azok hozzátar­
tozóinak erkölcse fölött is őrködött a czéh s a 
mesterek feleségét is oltalmába vette. így, ha a 
mester elhagyta hitvesét és tőle ló napnál tovább 
elváltán élt, a város elhagyására kényszeritették; ha 
pedig valamely mester felesége erkölcstelen életet 
élt s férje ezt eltűrte, a czéhből kizárták.

A lopást nemcsak az inasoknál és legényeknél, 
de nagyon szigorúan büntették a mestereknél is. 
Azon tagot, kit lopáson értek, két választott mester 
által fogatták cl, akik mindaddig fogva tartották, 
mig a mesterek gyűlése bűne fölött nem ítélkezett. 
Az ítélet kihirdetése után minden mester elhívta 
legényeit, mire a bűnöst levetkőztették és mindenki 
hármat ütött reá vesszővel, a ki pedig vonakodott 
ezt megtenni, hasonlóképen vétkesnek mondatott ki 
és hasonló elbánásban részesült.

Ily szigorú elvek mellett páratlan volt a rend 
melyhez ma hasonlót nem találunk sehol.

Am ily szigorú elbánásban részesültek a czéh 
tagjai, oly nemes, humánus elbánás alá estek az 
elaggott mesterek, az özvegyek, betegek és az elhalt 
ezen tag családtagjai. Az elaggott mester mellé, vala- 
mint az özvegy mesterné mellé, kit meghagytak férje 
mesterségének üzésében, gyakorlásában,' legjobb 
munkaslegénveket rendelnek. Ha valamely mester 
eg_\ öz\ égj mesternét vett el feleségül, a czéh pénz­
tárába a megállapított díjnak csak a felét fizette. A
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hez szó nem férhet, mert 1 „Czár“, 7 „Császár“, 8 
„Király“, 7 „Vajda“, 1 „Bán“, 1 , Palatínus“, 1 „Tár­
nok“-,, Mester“, 1 „Ország"-„Biró“, 2 „Herczeg“, 1 
„Báró“ és 6 „Nemes“ van köztük. „Pór“ csak 1, 
„Polgár“ 7.

A tisztek közül 7 „Magyar“, 21 „Székely“, 13 
„Rácz“, 3 „Horváth“ és 1 „Bosnyák“.

Honvédségünk fejlődését, kiképezésének magas 
fokát és jó hírnevét legjobban az bizonyítja, hogy a 
hadi tudományok elsajátítása végett 1 „Porosz“, 1 
„Németh“,8.,Szász“ 8 „Spanyol",2 „Olasz“,6 Orosz“, 9 
„Lengyel,,, 1 „Tatár“, 1 „Kozák“, 1 „Görög“, 1 „Dán“, 
4 „Bolgár“, 3 „Oláh“ és 1 „Kun“ szolgál nálunk.

A nunó'sitvényi táblázatok adatai szeint a tisztek 
közül 1 „Bölcs“, 1 „Pontos“, 1 Fejes“, 1 „Kopasz“,
1 „Göndör“-„Hajós“, 1 „Vén", 1 „Öreg“, 1 „Jám­
bor", 1 „Lator“, 6 „Boross", 1 „Seres“, 1 „Pálinkás“,
1 „Étkes“, 1 „Görbe“, 1 „Lelkes", 1 „Szeles“, 1 
„Pártos“ és 1 „Eszes“. A tisztek közül 1 „Házas", 
„Lenke“, „Borcsa", „Mariska“, „Magda“ és „Mártha“ 
nevű leányai azonban alig mehetnek tiszthez férjhez, 
mert a birtokukban lévő „Kincs“ és „Tőke“ össze­
sen 3 „Forintos“.

Tiszti sarjadék: 7 „Deák“, „Jófejű“ csak egy 
van köztük és mégis 3 „Gombos“*. És ez azért van, 
mert „Rajz“ az egyedüli tantárgy.

Igazságszolgáltatás: A hadbíróságnál 16 „Biró“ 
van, a fogháznál 1 „Foglár“ és 5 „Kulcsár“ teljesít 
szolgálatot, ami nem lehet nehéz, mert csak 1 „Rab“ 
van. Van 1 „Bujdosó“-.,Tolvaj“, ki ha kézre kerül, 
a „Bakó“ „Bitó“-ra juttatja.

Honvédlelkészet: l „Apáth“, 11 „Papp“, 1 „Káp- 
lány“, 3 „Fráter“ és 1 „Barát“ vigyáz a lelkiüdvös- ' 
ségre és az istenitiszteletet 1 „Kántor“ közreműkö­
désével végzik. Csak 2 „Pogány“ van, ha ezek jó 
útra „Both -tál sem téríthetők és az „Angyal“ meg 
nem védi őket, „Pokol“-ba jutnak.

Honvédzenekar: 11 „Hegedűs“, 6 „Sipos“, 1 
„Dudás , 1 „Bőgős“, 4 „Dobos“, 2 „Lantos“, 1 „Or- 
gonás“ es 1 „Énekes“. Hangszer azonban csak egy 
van, a „Duda“.

Csendőrség: A csendőrséget a névkönyvben 
csak 1 „vrs“ képviseli.

Legénység: 6 Huszár“ és „Baka“. Található még 
ugyan a névkönyvben 1 „Hadfy“, 7 „Katona“, 2 
,A kéz“, 4 „Puskás“, 5 „Hajdú“, 1 Lovas“, 1 “Zsol­
dos“ és 1 „Csausz“, de nem állapítható meg, hogy 
ezek mily fegyvernemhez tartoznak.

Mesterség és foglalkozás szerint van: 63 „Kovács“
63 „Szabó“, 14 „Varga“, 5 „Bognár“, 5 „Kádár“, 6 
„Pintér , 5 „Szűcs“, 4 „Ács“, 3 „Kerékgyártó“, 3 
„Lakatos“, 1 „Asztalos“, 1 „Keztyüs“, 1 „Nyerges“,
2 „Tímár“, 14 „Mészáros“, 12 „Takács“, z „Kalmár“’
1 „Sajtos“, 4 „Révész“, 1 „Üveges“, 2 „Kocsis“, 4 
„Lovász“, 1 „Csikós“, 1 „Ökrös“-„Béres“, 3 „Pász­
tor“, 1 „Szappanos“, 1 „Vinczellér“, 2 „Eötvös“, 2 
„Fazekas , 2 „Kaszás , 1 „Csépes“, 1 „Kasznár“ és 
„Kerekes“, 1 „Malom“-ban 29 „Molnár“ őrölhet Van
3 „Szekeres“. „Szekér“ csak 1. „Méhes“ van, de 
nincs méhész.

* A tiszti iskolában a jó tanulók a hajtókára 1 erőin- 
bot kapnak. ' &

Étkezés: Reggelizni lehet „Czipót“ „Cziberé“- 
vel és „ Vakarcs“-csal. Ebédre csak „Gulyás“-t ehetni 
„Zsíros“-,, Bárány “-húsból, ezen ételt sem készítheti 
el a 2 „Szakács“, 1 „Főző“ és 1 „Gyúró“ Ízletesen, 
mert a fűszerek közül csak „Sáfrány“ és „Bors“ áll 
rendelkezésünkre. Egyedüli konyhaeszközünk 1 „Szita“.

Kertészet: 1 „Köblös“ kertben 5 „Kertész“ van. 
„Virág“ csak „Vörös“ „Rózsa“. Van még 1 „Bokor“

; „Szeder“.
„Szemző“ „Gaj“-at „Mandula“-,,Agh“-ról vehet. 

Díszfák: „Cser“, „Hárs“ és „Fenyő“. Ezeket „Gö- 
dör“-be ülteti, „Száraz“ időben, ha a „Harmatit“ 
nem elég, „Patak“-ból „Csöbör“-rel öntözi.

„Búza“ és „Rozs“ között akad „Konkoly“ is.
Szavalat: „Kont“ a „Kemény“ „Vitéz“.
Történelmi alak: „Könyves Kálmán“.
Halászattal a „Balaton“, „Tisza“, „Rába“, Sajó“ 

és „Kőrös“-ben 16 „Halász“ foglalkozik.
Vadászat: Lőni csak „Bak“-ot lehet.
Madarászat: 4 „Madarász“ van. Ezek „Csóka“, 

„Gerle“, „Sas“, „Holló“, „Páva“, „Pelikán“, „Rigó“, 
„Sólyom“, „Szarka“ és „Veréb“-fogással szórakoz­
hatnak.

Testgyakorlat: 3 „Bajnok“ van és pedig 2 „Futó“
1 „Ugró“.

Táncz: Az uj divatu tánezokat nem kedvelik, 
csak a „Palotás“ és a „Walczer“ járja.

, Időjárás: „Sik“-on, „Róná“-n „Bóra“, „Széli“ 
„Eles“-en fütyülj

Építkezés: Építeni csak „Barok“-stylben lehet.
Osfog/a/kozás: Erre nézve csak egyes szavak ta­

lálhatók a névkönyvben u. m. „Vizy“, „Besser“, 
„Kontra“. Szakértők könnyen kitalálhatják, hogy 
ezen Kifejezések mily alkalommal használtattak

Ország: „Erdély“. Megyék: „Kolos“, „Krassó“, 
„Szabolcs“, „Szerém“. _

Nap: „Péntek“. Ünnep: „Karácson“.
I isztek luxust nem űznek, összes ékszerük 1 „Ru­

bin . „ Tervei csak egy hadnagynak vannak, bizton 
„Marschai“-„Both“-ról álmodik.

A hadikellékek álladéki kimutatásából kiszedett 
adatok szerint a legénység fegyverzete 1 „Puska“ 
es 1 „Kelevész“. Ruházata 1 „Suba“ és 1 „Becs­
kor ‘. Takarója 1 „Pokrócz“.

Toldalékul adja a jókedvű statisztikus ezt a 
vidám tragédiát:

„Borcsa“: „Szép“, „Szőke“, „Fitos“, „Angyal“, 
„Rózsás „Ajkay“, „Füle“ „Piros“, „Kalapis“ 
„Csipkés .

„Bácsi“: „Ádám“, „Telkes“ „Gazda“, Házas“, 
„Öreg , „Czifra“ „Suba“.

„Antal“ : „Kardos“ „Huszár"-„Hadnagy“, „Deli“ 
„Katona , „Szakáll“, „Bajusz“ „Fekete“.

Idő: „Hajnal“. Hely: „Virágos", „Zöld“, „Mező“.
A cselekmény kidolgozása hiányzik, az utolsó 

lapon az alábbi szöveg olvasható:
„Borcsa“ „Bottlik“, „Bay“ ! „Kár,, !
„Hadnagy“ „Feled“.
„Borcsa“ „Sir“, „Fáy“-Dalma“ “Nagy“
vVégh“ : „Gója“-„Pólya“.
„Finály“.

Egyesült erővel házat, földet lehet szerezni ! ! !
Bővebbet a következő számban.
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erővel jobb napokat lehet biztosítani!!! 
Bő\ ebbet a következő számban.
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Rövid idő múlva azonban megszökött a bátor fiú, le 
szökését eszrevettek az őrök cs valóságos golyózáport 
küldtek utána. Egy golyó a balvállán érte a menekülőt, 
a ki azonban mégis bejutott Port-Arturba. Ott Stösszel 
tábornok ismét kitüntette. Alig gyógyult meg a kis hős, 
ismét belópózott az ellenséges táborba, hogy kikém­
lelje a japán hadállásokat. Ez alkalommal is igen fontos 
híreket hozott Stösszel tábornoknak s bizonyítékul, hogy . 
, saluigyan künn járt, átnyújtott egy japán puskát. Ezért 
a szolgálatáért kapta a harmadik rendjelet.

Nagy uradalmak mint adózó területek. Csongrád- 
megyében igen helyes mozgalom indult meg aziránt, hogy 
a megyében elterülő nagy uradalmak, Pallavicini őrgróf 
ötvennégyezer holdas birtoka és a Károlyi grófok ura­
dalmai, melyek Sövényháza, Derekegyháza, Nagy-Mágócs, 
Felgyő, Magyar-Tés, Fábián-Sebestyén, stb. néven külön 
álló területek, mint adózó területek a hozzájuk közel eső 
községekhez, mint azok kiegészítő része csatoltassanak. 
Ezzel elérnék azt, hogy a csongrádmegyei szegény nép 
pótadója, mely most sok helyen 70- 90 százalék, sőt 
ennél nagyobb is, az uradalmak adózása folytán teteme­
sen csökkenne, mig most e nagy kiterjedésű uradalmak 
birtokosai a nép terhében nem osztozkodnak, mert bir­
tokaik egy-egy területéből külön községet alakítva, pót­
adót nem fizetnek. Ez az állapot pedig törvényellenes. 
Törvénybe van ugyanis iktatva, hogy minden területnek 
községhez kell tartozni. Már pedig az uradalmi majo­
rokra, a hol a jegyző az uradalmi ispán, biró az Írnok, 
vagy kasznár, nem lehet ráfogni, hogy községek. Kívá­
natos volna, hogy ez a kiáltó törvényellenesség mielőbb 
megszűnjék s a szegény nép terhe kevesbbedjen.

A régi kalapok haszna. Az indiai tenger szigetein 
olyan vad népek laknak, a kik csudálatosán szeietik a 
rongyos, viseletes európai kalapokat. Különösen kedvelik 
a hosszú kürtőkalapokat, a miket fekete szalaggal keresz­
tülkötnek s úgy viselik. Az ilyen portékáért tömérdek 
kókuszdiót adnak az élelmes kereskedőknek. Érdemes 
tudni ám azt is, hogy ezek a kalapkedvelő fekete emberek
kalapon kivül más öltözetdarabot nem viselnek magukon.

A száguldó automobilok megrendszabályozása immár 
ne késsen soká. Mindennap több és több áldozata lesz 
ennek az újfajta gépkocsinak. Ha az urak másként nem 
tudnak mulatni, csak úgy, ha őriiletes kocsizást visznek 
véghez az automobilon, az nagyon szomorú következmé­
nyekkel jár. Minap is a szatmár-batizi országúton két 
fiatal csikót hajtott Czárcza György gazdaember. A ko­
csin ült a felesége is, mikor egyszerre a lovak megbok­
rosodtak Vécsey László báró arra haladó automobiljától, 
a melyen csak a gépész ült. A lovak elragadták a kocsit, 
a mely nyomban fölborult és maga alá temette a benne 
ülőket. A fiatal gazda felesége nyomban meghalt, Czar- 
cza György pedig súlyosan megsérült.

Veszedelmes pincze. Kovászna község és környéké 
szénsavban igen gazdag. Alig lehet pinczét vagy kutat 
ásni, mert néhány ásónyomra már fölfakad a gyilkos 
szénsav gáz. Minap a községháza építésénél két stpsi 
szentgyörgyi ácsmester: Szűk András és Barta György

társaival a gerendázaton dolgozóit. Szűk András faragó 
ember szekerczéjét leejtette a pinczébe és utána ment 
Társai vártak egy ideig, de mivel többszöri hívásra nem 
jött, leküldték utána Barta Györgyöt, ki szinten hosszú 
ideig nem tért vissza. Erre a többiek óvatosan lementek 
a pinczeheiyiségbe, a hol a két embert halva találtak a 
földön. A szénsavtól megfuladtak.

Aranymosás a Dunában. A Dunának mostani sza­
bályozása maholnap az aranymosást is megszünteti. 
Valaha az egész Csallóköz vidéke űzte ezt az iparágat, 
ma már talán a győrmegyei Ásvány kisközség az egye­
düli, a melynek magyarajka lakói még foglalkoznak vele. 
Engedélyük még Mária Teréziától való, ki megengedte 
nekik, hogy a Dunát Linztől Esztergomig átkutathassák 
aranymosás czéljából. Munkájukhoz leginkább a tavaszi 
és őszi alacsony vízállások idejében kezdenek, a mikor 
legnagyobbak és legsűrűbbek a parti homokzátonyok. 
Először puszta szemmel tekintik át a területet, vájjon 
látnak-e benne aranyszemeket. Ha az eredmény kedvező, 
fölállítják mosópadjaikat, a mely posztóval átvont ferde 
deszkából áll. Erre egy lapát homokot tesznek rá és azt 
addig öntözik vízzel, a mig a homok lepereg és csak a 
finomabb homokszemek maradnak rajta a térítőn. Egy 
idem ezt igy folytatva, később magát a térítőt mossák 
ki egy gyüjtő-medenczében. Az az aranypor ennek az 
alján üllepszik le. A további előkészítést aztán otthon 
végzik: higanynyal addig mossák, a mig ez minden 
aranyszemet föl nem vett. Erre a higanyt ezüstkanálban 
elgőzölögtetik és egy lencse nagyságú aranyszemecs 
marad vissza a kanálban. Egy napi munkájok eredménye 
1 i, a legjobb esetben V . gramm arany, mit a győri 
fémbeváltó hivatalnál váltanak be, grammját 2'2—2'4 ko­
rona árban. Régebben még nagyobb volt a Duna aianx 
termése; de a fokozatos szabályozás nyomán nemsokára 
semmi sem lesz.

Életmentő fiú. A zalamegyei Tűrje községben múlt 
vasárnap Hock Imre 13 éves fiúcska kimentett a kutból 
egy 9 éves fiúcskát. Imre a kút mellett játszott, mikor kis 
pajtása belezuhant a kútba. Hock Imre aztán nagy láradt- 
sággal kimentette.

Az olasz trónörökös dajkája. Az országos örömben 
a melyet Olaszországban a várva-várt trónörökös születése 
keltett, a figyelemből és érdeklődésből jókora rész jut az 
újszülött trónörökös dajkájának is. a kit a királyné 
orvosa a legnagyobb gonddal választott ki azok közül, a 
kik erre a megtisztelő és jövedelmező szerepre jelentkez­
tek. A dada egy rakkonigi erdőőr huszonnégy esztendős 
szép felesége s egy helyes fiúcska anya. Az asszony a 
fiával már a kastélyba költözött; kötelezte magát, hogy 
másfél esztendeig nem érintkezik a családjával. Erre az 
időre hónaponkint hatszáz lira fizetést, két év után pedig 
száz lira járadékot kap. Természetes, hogy a trónörökös 
dajkája, a mig a kastélyban lesz, a legnagyobb t igy elem­
ben részesül s egész sereg szolga áll rendelkezésére.

A temesvári mormonok. Amerikában régóta van egy 
hóbortos hitfelekezet, a mormon vallás, mely híveinek 
megengedi, hogy kiki annyi feleséget tarthasson, a meny-
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nyit akar. Két amerikai mormon „térítő“ nemrég hazánk­
ban megfordult és itt a magyarok között el akarták ter­
jeszteni hitüket. Azt hiszitek tán, hogy kinevették őket? 
Nagyobbrészt igen. Mert hát a magyar ember józan eszű 
és igaz lelkű. De azért akadt mégis néhány honfitársunk, 
nevezetesen Temesváron, a kik bevették a maszlagot és 
fölcsaptak mormonoknak. Folyamodtak is a miniszter- 
elnökhöz, engedné meg nekik a mormon hit szerint való 
élést és főként a többnejiiséget. De a miniszterelnök a 
napokban visszautasította a furcsa kérvényt, melyet nem 
tai t teljesíthetőnek sem rendőri, sem vallásügyi szempont­
ból. Ideírjuk a nevét ennek a temesvári embernek: Kortje 
Ferencz.

A hitelező halála. Grosz Manó gazdag nyitrai zsidót 
megfőjt\ a találták agyában. A holttest nyakán véres 
horzsolás volt, a mi az orvosok szerint fojtogatás követ­
kezménye. Igen zsugori ember volt, s bizonyosan nagy 
vagyont hagyott hátra, de takarékpénztári könyveit még 
nem találták meg a lakásában. Szegényesen és magánosán 
élt; az utóbbi időben sok dolga volt a környékbeli 
parasztokkal, a kikkel kölcsön-iizleteket szokott kötni. 
Minap is járt nála néhány adósa és nem lehetetlen, hogy 
ezek közül fojtotta meg valaki. A vizsgálatot megindította 
a rendőrség, mely első sorban Orosznak körülbelül két­
százezer koronára rugó értékpapírjait akarja fölkutatni.

Megfagyott ember. A Szepességben a múlt hetekben 
kemény hidegre változott az idő és a Tátra csúcsait s 
néhol az alacsonyabb hegyoldalakat is vastag hóréteg 
borítja. A korán beköszöntött téli időnek emberáldozata is 
van. Szeptember 21-én hajnalban a durándi határban 
holtan találták Majeda Jakab házaló-üvegest, a ki az előző 
estén Leibic-ről Durálidra akart menni, de a sötétben 
eltévedt és megfagyott.

Képviselő a fogházban. A nyitrai törvényszék állam­
ellenes izgatás miatt Valasek János miavai képviselőt hat 
hónapi államfogházra Ítélte. Fellebbezés folytán a tábla 
egy évvel fölemelte a büntetést, a melyet a Kúria hely­
benhagyott. Valasek pörujitást kért, de elutasították. 
Most a büntetés elhalasztását kérte, inig ügyvédi irodáját 
i endbehozza. Ennek a kérelmének sem adtak helyet, miért 
is legközelebb megkezdi fogságát.

Mennyibe kerül Oroszországnak a háború? Egy ; 
orosz lap kiszámította, hogy a háború első hat hónapjára 
már 257>, millió rubel volt a hadiköltség és hogy a most 
szükséges kiadásokra 200 milliót folyósítanak a külföldi 
kölcsönökből és 150 millió rubelt a belföldiből. Ezekkel 
tizenhat hónanra volnának füdüzve a háború előrelátható 
költségéi, vagyis körülbelül hétszázhetven millió rubelbe 
kerül a háború ez alatt az idő alatt.

Az asthmamtol es rheumatikus fájdalmaktól csak Müller 
Albert ur (Budapest Vndász-utcza 42 a) volt képes megoldani 
a i-ajat talalmanyu kettős villamos delejes keresztjével R b’ 
SThU6' szani- l‘>; óangu levelet ir pl. az uj év alkalmából Feit 
Janos ur (Fehértemplom) : „Igen tisztelt Müller Albert ur' 
Tollat ragadok, hogy legjobb kivánataimat és köszönetemet 
nyilvannsam az On által feltalált kettős delejes keresztjéért 
K. B. b' sz. Iliivel en annak használata által megszaba­
dultam o eves rheumatikus fájdalmaimtól. Teljes tisztelettel 
Feit János.

Meerwod asszony.
hölgyek alkalmazást, melyet azelőtt csak férfinak valónak 
tartott a közvélemény, mégis azt hiszszük, páratlan a 
maga nemében Meerwod asszony állása, a ki Angolország 
Wight nevű szigettartományában a Wippingham városi 
állomásnak nemcsak főnöke, hanem pénztárnoka, könyve­
lője, váltóállítója, pályafelvigyázója is egyszemélyiben, 
sőt még a jelzéseket is ő végzi.

*) Mutatóba az 1905-ik évre szóló „Gazdasszonyok 
naptar“-abol. Már javában készülnek megint a mi nap- 
táráink. Lázasan dolgoznak rajtok a szerkesztőn kívül 
a munkatársak, a rajzolók és a betűszedők, hogy a közönség 
idején megkaphassa azokat. Az 1905-ik évi naptáraink mé* 
szebbek lesznek, mint a melyeket a múlt év őszén adtunk 
ki. I edig azokkal is de meg voltak elégedve olvasóink! Most 
képben meg írásban többet nyújtunk. Szórakoztató, tanító, 
erkolcsnemesito es gazdasági czikkek mindegyik naptárunk­
ban b oviben lesznek. A háború egész folyamatát ismertetjük, 
ei elek es kepekkel tarkítva. Azonkívül a többi világesemények 
es hazánk évtörténete részletesen bennük foglaltatik Szóval 
sok szép es jo olvasni valót nyújtanak naptáraink a télire, 
amellett, hogy _ a rendes naptári részben alaposan tájékoz­
tatják az_olvasot. Az idén, csak úgy, mint a múlt évben, a 
kővetkező napiarak jelennek meg kiadásunkban : Páduai Szt 
Antal nagy képes naptára (ára 80 fillér), Szent István kéjes 
nepnaptara (60 1.), Szent József naptára (60 f.), Lourdes! ké­
pes naptar (60 f.) Páduai Szent Antal kis naptára (40 fillér) 
Gazdálkodók szaknaptára (60 f.), Gazdasszonyok szaknaptára 
(1 kor. i, Kegyvennyolczas naptár (40 f.), A Nagyvilág képes 
naptara (60 f.j, Krónikás kalendárium (40 f.). Azonkívül 
nemet és tótnyelvü naptáraink is lesznek. — Felhívjuk előre 
olvasóink figyelmét ezen naptárkiadványainkra. A kik árusi- 
tasb.al \a?y. megrendelők gyűjtésével akarnak foglalkozni, for- 
hivatalához026 Cbbl fe V1 ag0sitásért a Magyar Néplap kiadó-
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PWÍVPl ny°masztó gondtól lehet szabadulni!!! 
VI V V Vi Bővebbet a következő számban.
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Az állomásfőnöknő.*
Nem talán a férjét helyettesíti, kérem, nincsen is 

neki férje. Hanem ő maga az állomásfőnöknő. Bár az 
utóbbi években sok mindenféle olyran állásra nyerlek
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Képünk hivatalos egyenruhában mutatja üt, a mint 
:l váltókeréken van éppen elfoglalva. A kedves asszonyt 

kornyéken mindenki szereti, de kedvencze volt ő kivált 
az elhunyt angol királynőnek, Viktóriának, ki sokszor mon­
dotta, hogy ez a hölgy az ő méltó párja, mert szintén éppen úgy 
tisztára férfi foglalkozást üz, mikép ő. Igaz, hogy Viktóriának 
valamivel fényesebb volt az állása, lévén ő Anglia 
királya és India császára, és sokkal busásabb jövedelmet, 
húzott ezért a „férfias foglalkozásért“, mint Meenvod 
isszony. No, de hiszen Meenvod asszony senkit sem 
jogosított fel arra, hogy helyette panaszkodjék. Süt ellen­
kezőleg, igen boldognak érzi magát állásában, melyet 
már tiz esztendeje tölt be mindenek megelégedésére. 
\z utasok nagyon szeretik, becsülik és szívesen elcse­
vegnek vele, mikor szabadideje alkalmat nyújt. Meenvod 
asszony különös szeretettel nevel kis kertjében virágokat 
és azok magjaiért messzi földről eljárnak hozzá kérni.

Népek és nemzetek.
Orosz-japán háború.

Ója ma tábornok felhívást bocsátott ki, a mely­
ben fölszólítja a japán hadsereget, hogy a legköze­
lebbi csatában feszítse meg minden erejét, mert 
ennek a csatának döntő befolyása lesz az egész had­
járatra. Azt mondja Ojama, hogy az egész művelt 
világ a japán hadseregre néz, a melynek az oroszok 
ellen való harezban tanúsított hősiessége általános 
bámulatot keltett. Vájjon ez a csata csak később 
fog-e bekövetkezni, mint a pétervári vezérkar hiszi, 
vagy már néhány nap múlva meglesz-e, mint ^ Muk- 
denben hiszik, még nem bizonyos. Az időjárás hi­
degre fordult.

Port-Artúr ostroma.
A döntő nagy csatára való készülődés közben 

Port-Artur ostroma egy pillanatig sem szünetel. A 
japánok a legnagyobb erővel bombázzák a varat, 
legújabb támadás a múlt hétfon kezdődött es oben 
óra hosszáig tartott szakadatlanul. A haicz azzá 
végződött, hogy a japánok több erodot elfoglaltak 
A japánok ennél az ostromnál aranylag \e\est 
embert vesztettek, mint előbbi ostromuknál; összes 
veszteségüket 3000 emberre teszik.

Az ostrom folytán Port-Artur most friss vu 
nélkül maradt. Az oroszok helyzete ketsegbeejto A 
japánok újra fölszólították Stösszel parancsnokot a 
vár átadására, de a tábornok makacsa 
ennek a fölszólitásnak eleget tenni.

Japánban idáig még nem g°ndoln^ a 
befejezésére. Sőt a kormány azon ipái 
hadsereg erejét megszaporitsa. lenezi m ‘ j_ 
erőtörvény megváltoztatását olykeppei,
gálati időt a tartalékosokra vonatkozolag fölemeli
öt évvel, igy tehát a japán honpolgár x. 
lezettsége 17 és fél esztendeig Ontana vjvánia

Ezzel szemben a háború mielőbbii eget kn anja
maga a japán köznép, mely legjo an ‘ . e
borzasztó csapásait. Alig van csalad, a kinek ne 
volna halottja a csatatéren-

V «;• ' I '

A szentek kultusza.
A mai mesterségesen nevelt egyházelle­

nes irányzatnak a szentek kultusza elleni 
támadásaiban majdnem olyan elvadulását, 
türelmetlen, műveletlen, kicsinylő, becsinél lő 
kitöréseit látjuk, a milyent a protestantizmus­
nak nem kezdő korában, hanem akkor vehe­
tünk észre, a mikor a protestantizmus a tá­
madás logikai következményénél fogva pusz­
títóvá lesz, mert diadalát csak a romokon 
vélte elérhetőnek. Sajátságos, hogy ez az 
irányzat éppen ott fajult el legkevésbbe, ^ a 
hol a protestantizmus született,^ Németország­
ban; holott nálunk Magyarországon valóságos 
vandalizmussá fajult. Angliát nem is említjük, 
mert ott legtöbb maradt meg a katholikus 
egyház szertartásainak külsőségeiből, jóllehet 
a puritánok ugyancsak igyekeztek gai az-
dálkodni. ,

Hanem a mi puritánjaink annal tajtékzóbb 
dühvei vetették rá magukat, a hunokra^ valló 
érzéketlenséggel, müveletlenséggel meg az 
emlékekre is, melyek , közt nem kevesbbe 
dúltak, mint a török. Es ezt meg ma is foly­
tatják, a hol lehet; természetesen szelíden, 
csöndesen, mert hiszen hatalmuk nem is lenne 
az anyagi erőszakoskodásra. Még koztuk is 
szaporodnak azok az egyetemes műveltségnek, 
a kik fölismerik a külső szimbólumban a tar­
talmi erősség szükséges oszlopát.

Annál csodálatosabb, hogy meg magukat 
műveltnek tartható emberek is, a kik sokat 
láttak, olvastak, tanultak, gondolkoztak, meg- 
vetőleg nyilatkoznak a katholikus eg\ ház 
szentjeinek belső és külső kultuszai o, me > 
ről nedio- gyönge pillanataikban bevallják, hogy 
egyrészt esztétikai, másrészt erkölcsi nevelő 
hatásuk tagadhatatlan. De mikor az úgyneve­
zett babonaság ellen akarnak küzdeni ezzel, 
a legszánalomraméltóbb babona foglyai ok 
masuk, annak a hagyományos babonának,
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Mit lehet 
elérni

Egfesüit erővel? megmondja a 
túlsó oldal.

ee
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hogy a szent emlékű személyeket nem illeti tlier arczképét, szinte azt a magyarázatot oi- 
meg semmiféle tisztelet. Csak a fogalmak vassuk ki, hogy hiszen valamikor Luther is 
erőszakos összezavarása ültette bele azt a tisztelője volt ezeknek a szenteknek, még az 
tévesztő kifejezést a nem katholikus nép gon- ő emléke is tiltakoznék az ellen, hogy a kik 
dolatkörébe, sőt némely katholikusokéba is iránt a kegyelet élt a német népben, azoknak 
(a kik tudniillik nem jól tanulták meg a hit- képmását lomtárba dugják. Kultuszuk nincs 
tant és lusták a gondolkozásra,) hogy a katho- ugyan e szenteknek; tiszteletük épségben tar- 
likusok a szenteket imádják. Hiába magya- tása muzeális szinü; de tiszteletlenséget még 
rázzuk nekik; ha egyszer nem akarják hallani sem követnek el velük, mint a magyar kálo- 
az okos szót, úgy elzárják a fülüket, mint a misták egy része magyar szentjeinkkel, nagy 
palócz paraszt, a ki soha sem hallja azt, a történelmi alakjainkkal, szent Istvánnal és 
mit nem akar megérteni. szent Lászlóval.

Az a nevezetes azonban, hogy ezek, a A mikor látjuk, hogy a protestáns német
kik a szentek kultuszától annyira irtóznak, hogy császár fényesen újjá építteti szent Erzsébet 
még szent Istvánról is lekaparnának min- lakó szobáját, a szász weimári fejedelem meg- 
hen érdemet, a legújabb kornak nem is álta- festeti a szentnek csodatetteit (mit szólnak 
Ián osan méltányolt, a történelem által végér- ehhez a nálunk dühöngő temető üldöző pász- 
vényesen még meg nem ítélt alakok iránt torok?) valóban sajnosán kell érezniink annak 
pedig olyan föltétien tiszteletet követelnek, igazságát, amikor a németek bennünket a 
mely már túlmegy az igazság határán is. Ezzel kultúra alacsonyabb fokán álló népnek tekin- 
árulják el legjobban egyensulytalanul lebegő tenek. Mert a hol nincs meg a nagy halottak 
lelkűk műveltségének hiányát. Mert ha köte- iránti tiszta kegyelet, ott még mindig a pa- 
lességünk és hazafias érdekünk is érdemes raszti neveletlenség uralkodik minden tanult­
embereink emlékének kegyeletes tisztelete: ságon.
akkor nagyon természetes, hogy épp annyi Hogy Németországban olyan szépen meg-
joggal követelheti az egyház — természetesen őrizték azt a kultuszt, az a legjobb remény­
egyházi szempontból még fokozottabb kultusz- nyel tölthet el bennünket. Igaz, hogy ez a 
szal a szentek tiszteletét. kultusz ott most a protestánsok közt holt

Az első magyar szenteket nem is az ponton áll, vagyis megszakadt a protestantiz- 
egyhaz nevezte ki ilyenekül, hanem maga a mus koránál. De ez sem fog örökké tartani, 
magyar nép; a pápa csak később szankczi- Az elv uralma föltétlenül terjeszkedni foo-
onálta szentté avatásával a nép köztudatát és 
köztiszteletét. De ez a mi képromboló lelki 
parasztjainknak nem imponál; szívesen veszik 
magukra a ui.Lv’ " - . -
get is, csak gum 
hkus egyház s/.(

knak nem imponál; szívesen veszik
nem maradhatnak mentek végképen attól 
a helyesebb és nemesebb felfogástól, melyet 

. ^ Németországban látnak és tapasztalnak,
a másképen járták el Német- Mi pedig annál nagyobb mértékben siet-

nem számítják a kegyeletre tessük azt az időt, a mikor a mi protestán-
ahní !-Hlhlrt-UJ1!af FÍ aak Xnlnk 18 szégyenszemre jobbat fognak gondolni, 
ghagjjak tiszteletet mindazok- Állítsunk, igen is, mentül több szent szobrot
i'FFrntpFFiF ,rf^e ?en ^ tFszte" a közterekre és őrizkedjünk az írásmódnak
tták í/pm nT13 VF,geS_ afto1 a Pongyolaságától, melyet ezélzatosan 

dx szent neveiket, sót az akarnak terjeszteni, hogy a szent jelzőt lát-
vFrF flV '^ ' e neRveznek szent szólag kényelmességből elhagyogatják. Nem!

n akar hány Boldogasszony Őrizzük és terjeszszük a szentek tiszteletét 
testans^ kézén. Nurnbergben Semmiféle túlzással és babonás amraléknkkM-

le ez ,a l'-épromboló lelki sokan járnak ki tanulni Németországba, vala- 
nem imponál; szívesen veszik mint a hitújítás korabeli tanulók hoztak a tant,

nem maradhatnqLr monfal/

atasavai a nép koztudatat és Protestánsaink pedig, a kik közül oly 
‘ ez a mi kénromboló lelki sokan iárnak ki

Lám, milyen másképen járták cl Német­
országban. Ott nem számítják a kegyeletre 
igényt tartható ősöket a hitújítás politikai alak­
jaitól ; hanem meghagyják tiszteletét mindazok­
nak, a kiket a német nép régebben is tiszte­
letében tartott. A protestáns templomok véges­
végig megtartották szent neveiket, sőf az 
újabb időben épületeket is elneveznek szent 
apostolokról, és van akárhány Boldogasszony 
templom is protestáns kézen. Nürnbergben 
még a hét fő városrészt is a főtemplomok 
szentjeiről nevezik, nem is kutatva azt, hogy 
ezek a szentek nem németek. A szent képie­
ket nem dobták ki ezekből a templomokból, 
hanem őrzik ma is, és midőn ott látjuk Lu-

hanem szolgáljuk az egyházilag megengedett és 
megszabott kultuszt a maga teljes tisztaságá­
ban, erejében és hevében! Ennek hatása elma­
radhatatlan , csak várjuk türelmesen és készít­
sük elő következetesen. Sz. Jsíik elő következetesen.
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Egyesült erővel gondtalan öregséget lehet biztosítani!!! ©
Bővebbet a következő számban ©
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Mai képünk.
A hálópajtások. Be jó dolga van a Czirmos czi- 

czának! Sok szegény ember megirigyelhetné a sorát. 
Reggelenkint csakúgy megkávéztál]ák, mint valami grófi 
csemetét. De mielőtt a jó reggeli kávés zsemléhez hozzá­
jutna, előbb kéjesen átmelegszik a Pistuka ágyában, a 
hová őneki mindenkor szabad beugrása van. Pistuka sze­
reti a Czirmost, az meg viszont szereti kis gazdáját, igy 
hát szépen megférnek egymás mellett a puha ágyban. ; 
Pistuka nem is tud másként elaludni, ha nem karolja át 
Czirmost. Boldog gyermekkor, a mikor a zsenge lélek 
fel tudja fedezni az oktalan állatban a hűséget, a ragasz­
kodást, a hálás szeretetet. Bezzeg mire megnő, tapasz­
talni fogja, hogy sok emberben kevesebb ,a hálaérzet és 
az őszinte ragaszkodás, mint az állatban. És akkor aztán 
visszasírja azt az időt, a mikor még együtt aludt Czir- 
mos barátjával.

JÓ KÖNYVEK.
Egy hasznos könyvről.

Egy könyv fekszik előttünk, a melyről be kell 
számolnunk. De kényes helyzetben vagyunk, mert a 
könyv Írója lapunk munkatársa és igy a dicséret a 
mi lapunk hasábjain öndicséret számba is vehető. 
És mégis kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy 
évtizedek óta nem került ki nyomdából oly igazán 
hézagpótló, hasznos könyv, mint az ..Adó- es örök­
ség! útbaigazító" czimü könyv, melyet a magyar nép 
számára Csikós Endre ügyvédjelölt, lapunk munka­
társa irt.

Nincs gazda, iparos, kereskedő, zsellér, a kinek 
nincs vagy nem lesz a jövőben baja az adókkal vagy 
örökösödéssel. Ma-holnap már a levegőt is megadóz­
tatják. A magyar nép valósággal görnyedezik az 
adók súlya alatt, de milliókra rúg az a pénz, a me­
lyet törvény ellenére vetnek ki és hajtanak be a 
pénzügyi hatóságok és közegek. Ez ellen nyújt or­
vosságot, védőfegyvert a magyar népnek az „Adó- 
és örökségi útbaigazító“, mely megmutatja, hová 
kell fordulni a törvénytelen adókirovás ellen és meg­
mondja, kire mennyi állami egyenes adót. lehet vetni. 
Az állami egyenes adókról benne van minden, a mit 
az adófizető polgárnak tudnia kell.

A másik nagy baja a magyar népnek az örö­
kösödési jogban való járatlansága. Nincs csaladj a 
melynek ne volna vagy a jövőben ne lenne az^ ww- 
lőssel baja. Az örökösödési perek egész családokat 
tesznek tönkre úgy, hogy mire a pörnek vége \ an, 
jut is, nem is belőle az örökösnek, sőt sokszoi örül­
het, ha a saját vagyonát nem emészti meg az örök­
ségi pör. Ennek az áldatlan pörlekedesnek legfőbb 
oka a népnek az öröklési törvényekben való járatlan­
sága, hibásan vélt igaza Ezen híznak az ügyvedek, 
ezen mennek tönkre az örökösök. Az Ado- es oiőr­
ségi iitbaipazitó“-ból mindenki megtudja, mihez van

az örökségből törvény szerint jussa és a könyv elol­
vasása után csakis olyan és annyi örökséget fog 
követelni, a mihez valóban joga van.

Ennek a könyvnek az elterjedése tehát milliókat 
fog megtakarítani, ezer és ezer családot fog meg­
menteni, az áldatlan, népnyomoritő örökségi portól 
de viszont ezreket fog törvényes örökségéhez juttatni, 
milliókra rúg majd az az összeg, a mely az adópénz­
tár helyett a nép zsebében marad.

Ilyen könyv megírására csak olyan ember szán­
hatta rá magát, a ki a magyar népnek igazán önzet­
len barátja s ez Csikós Endre, lapunk munkatársa.

A midőn tehát a szerzőt derék munkájáért üd­
vözöljük, egyúttal felkérjük olvasóinkat, hogy min­
denki igyekezzék ezt a hasznos könyvet megszerezni 
és ismerőseinek is ajánlani, mert ha nem ma, hol­
nap lehet rá szükségük.

A könyv lapunk kiadóhivatalában is megren­
delhető, ára 60 fillér.

MAGYAR GAZDA.
A mésznek alkalmazása a gyümölcsösben.

A tél fagya, valamint a nyulak rongálása ellen 
biztosítandó, be szokták szalmával vagy náddal kötni 
a gyümölcsfa csemetéket, a kényesebb fajta bokro­
kat, valamint azon magas törzsi! rózsákat, melyeket 
a törzs vastagsága miatt meghajlítani hogy elfc- 
dessenek — már nem lehet. Az ily formája a véde­
kezésnek ugyan megfelelő volna a fagyás és nyul- 
rágás ellen, de mivel az ily kötések egyúttal védel­
met és téli szállást is nyújtanak a különféle kárté­
kony bogaraknak és petéknek, sőt még az egerek­
nek" is, ennélfogva a mennyit has mai, ugyi.nnyit 
esetiig meg többet is — arth.it az n'kaln.az.an;.

Van azonban egy jobb, olcsóbb vs niegbi/b: - 
több módja az ily fajta védekezés • k. ez pedig-nem 
egyéb, mint a két rész friss oltott mesznek, egy 
vesz friss marha trágyával való keveréke. A keve­
rék c két alkatrészét annyi viz hozzáadása meUctt 
keverjük, mig egy nagyobb ecset, vagy meszelővei 
könnyen felkenhető péppé válik. Sokan azt gondol­
ják, hogy a mész árt a fának, s hogy a mészkeve- 
rék elcsúfítja a fa törzsét. Tapasztalásból mondha­
tom, hogy csakis hasznára van a fáknak, s hogy 
egyáltalán nem csúfítja el a fát. A fa törzse, a koro­
nájának alakja, esetleg itt-olt mutatkozó hibája, soha 
se tűnik jobban elő, mintha be van meszelve. Bár­
miféle fajta csemetét be lehet vele tetőtől-talpig 
kenni. A szemeket, a rügyeket is . óvatosan bármily 
vastagon bekenhetjük ezen keverékkel, a tavasszal 
majd “meginduló nedvkeringés megduzzasztván a sze­
meket, rügyeket, lefogják dobni magokról a keve­
rék-burkot. A keverékbe szoktak még agyagot, (s 
kormot is tenni, sőt avas báját is. Az. agyag azon-

első magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

Síowasser J.
Cs. és kir. udvari bargsterg' 
a cs és kir. közös d m kv 
ved hadsereg egyedüli szállítói»

BUDAPEST, II- kér.,
lánczlvo-utczi 5 szám

Első kézbőói legjobban vásárol • )

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedűk gordonkák, bőgök 
fnvo'.ák trombiták, vzimbal- 
mek sa.ial találmányi taro 
catók 30 forint-tol fölfelé

Harmonikák
gokkal, kiiiönlegesseg acélhangu 
zenekari harmonikákban saját 

mintáink

Teljes zenekar
■jjf felszerelése fjfr

előnyős feltételek mellett 
a legjutftnvosabb árban 

Bzá'.littatik.

Kepes árjegyzék a) hangszerek­
ről. b) harmonikákról, úgyszin­
tén harmóniumokról ingyen és 
bérmentve; csak megnevezendő 

mifele hangszerről kívántatik
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ban a keveréknek időelőtti lepattogzását okozza, a 
korom pedig azon okból mellőzendő, mivel az alább 
kifejtendő okok miatt, nagyon is szükséges, hogy a 
keverék színe nem sötét, hanem minél világosabb 
legyen. Az avas háj pedig mellőzendő azon okból, 
mivel semmiféle zsiradékot sem tűr meg a gyümölcsfa, 
kéreg íöleserepesedést okoz. Tehát maradjunk csak 
a két alkatrészszel, a mésszel és a tehéntrágyával. 
Az ezzel bekent csemetét nem rágja meg a nyúl, de 
a mész elpusztít mindenféle petét, mely a fa tör­
zsére és ágaira rakatott, s mely ott várja a jövő 
tavaszt, hogy a legelső melegebb napokra kikeljen, 
s mely petékről tudjuk, hogy szabad szemmel alig 
láthatók, s hogy oly szívósak, hogy a legkeményebb 
tél sem árt nekik.

Ezen keverék a tél fagya ellen is véd, mivel 
a keverék egy védő burok a csemetén, s azonkívül 
a fehér szín nem nyeli el a sugarakat, hanem vissza­
veri, minélfogva a sejtek a nap melege folytán nem 
tágulnak ki annyira, hogy sok nedv húzódván fel a 
sejtekbe, éjjelre onnan nem húzódhatván vissza, vagy 
részleges vagy teljes kifagyását okozza a csemeté­
nek. Ha tehát valamely csemeténk kifagy, fentemli- 
tett okra vezethető vissza, mit is azonban a mász­
nék alkalmazásával meggátolhatunk.

Ennélfogva tehát minden ősszel ültetett cseme­
tét, minden kényesebb fiatal fát, és különösen a 
keménymagu fák közül azokat, melyeknek sejtjei 
nagyobbak és igy több nedvvel is rendelkeznek, 
mint a baraczkfákat általában, valamint a mandolát, 
oly helyen, hol a hőmérő télen 20 fokon alul is 
szokott szállani, és a nappali, valamint éjjeli hőmér- j 
sék közt a különbség nagy, ily mészkeverékkel be- ; 
vonni nagyon is tanácsos.

A mésznek alkalmazását illetőleg még egy 
tapasztalatra kívánom a tisztelt ügytársaim figyelmét j 
felhívni, a mire tulajdonképpen nem kísérlet alapján, 
hanem véletlenül jöttem reá. Ugyanis ősszel, a köríve- : 
és almafákra a zöld méhész pilléje ellen, felszoktam 
tenni az úgynevezett brumata gyűrűket vagy ernyő- 1 
két, s ezenkívül minden féltettebb fámat a mész-ke- 
verékkel is bevontam. Feltűnt tehát, hogy mig a be 
nem meszelt fák brumata gyűrűin brumata pillét 
odatapadva többet is találtam, addig a bemeszelt 
fák pillét alig fogtak. Azon következtetésre jutottam 
tehát, hogy a brumata pilléje valószínűleg a mész ki­
gőzölgése folytán — nem is mászik petézni azon 
fára, mely be is van meszelve, mivel ugvlátszik, 
hogy — a fajfenntartási ösztönéből kifolyólag — 
nem biztos a jövő nemzedék fejlődhetése dolgában. 
Ezt én már két éve észlelem, minélfogva én már 
többé brumata gyűrűt alkalmazni — valószínűleg 
nem is fogok.

A ki tudja azt, hogy a brumata gyűrűket mi­
ként kell alkalmazni, hogy október elsején kell fel­
tenni, és a jövő tavasszal a nedvkeringés előtt 
— okvetlen le kell venni, az eredménnyel használ­
hatja. De a ki felteszi ugyan, de a fatörzsén éveken 
át rajta hagyja — mint azt több helyen láttam — az I

több kárt okoz magának, mintha egyáltalán nem is 
alkalmazta volna. Tessék csak egy ilyen ott felejtett 
brumata gyűrűt felbontani és megnézni alatta a fa 
törzsét, látni fogja, hogy a kéreg fel van csere- 
pesedve. Valóságos dudorodás, fórany képződött, 
mely ugyan nem okozza a fának elpusztulását, de 
szép ép törzsű többé sohase lesz.

Lenmagpogácsa mint takarmány. A mai 
takarmányszük időben különös fontossággal bírnak 
a különböző erőtakarmányok s azok közt a külön­
böző olajpogácsák. Az olajpogácsákat takarmányo­
zásra gazdáink már eddig is gyakran használták, de 
eddig nem tudott elterjedni a kisebb gazdáknál s 
különösen mellőzték a lenmagpogácsát, jóllehet annak 
tápértéke meghaladja a repeze és a kendermag po­
gácsa tápértékét. Mig ugyanis a kendermagpogácsá­
ban 101"1, a repczepogácsában 122'3, addig a len- 
a mag pogácsában 127 megemészhető tápegység van. 
Hogy a gazdák mindmáig csak csekélyebb mérték­
ben használják a lenmagpogácsát, annak nagy rész­
ben az az oka, hogy a gyártása a lentermelés fejlő­
désével csak most kezd nagyobb arányokat ölteni, 
ez az oka nagyrészben annak is, hogy a lenmag­
pogácsa valamivel drágább, mint a használatban lévő 
többi pogácsák, bár az indokolt, ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy a lenpogácsát valamennyi háziállattal jó 
eredménynyel lehet etetni, sőt azzal még az erős 
munkában lerontott ökröket és lovakat is hamarosan 
helyre lehet állítani. Nagy előnye azonkívül a len­
magpogácsának, hogy azt szárazon 
oly előnyösen lehet etetni. Csakis 
nem lehet használni, mert az azzal 
húsa kellemetlen izéi lesz.

es nedvesen ép 
baromfihizlalásra 
etetett baromfi

Kedvderitő.
lóvá tette a németet. Köszvényes volt a táblabiró 

lába, az orvos gőzfürdőket rendelt neki: a hova ő szor­
galmatosán el is járt egy másik ismerősével együtt, ki 
szintén köszvényben szenvedvén, mikor a fürdőszolga 
elkezdte fájós tagjait a flanellal dözsölni, ordított és károm­
kodott kínjában. A mi táblabirónk pedig stoikus nyuga­
lommal állta az operácziót, mikor rá került a sor, még 
csak meg sem sziszszent.

— Ugyan, hogy tudja szó nélkül kiáltani ? — kérdi 
tőle egyszer a kínzás végeztével az elébb megkínzott.

A mi táblabirónk hamisul nevetett.
— Lóvá tettem a németet; mindig az egészséges 

lábamat nyújtottam neki, azt dörzsölte.
A nagy méh. — Hát Itáliában? — szólt egy kato­

naviselt ember csapszéki hallgatóihoz — Itáliában még a 
méh is akkora, mint akár egy bárány.

- - No, képzelem — szóla közbe egy a hallgatókból 
milyen nagy lehet ott egy-egy méhkas!

— Csak épen akkora, mint nálunk — mond a baka.
- De hogyan fér bele az a nagy méh? — kérdezi 

tovább amaz.
Hogyan-e ? 

az ő dolga.
. viszonzá az opsitos az mar

A ki birtokára jelzáloa-kölcsönt
pest. V., Béza-utcza 2 (saját ház). * - ad

akar fölvenni, forduljon bizalommal a Kis- 
_ birtokosok Országos Földhitelintézetéhez Buda-

onn n,a®-v ??., ,ls jelzálogos kölcsönöket, főozélja azonban, hogy a 
a koronatol kezdve ad. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után,

a kölcsön körüli teendőt ellát Kölcsönök = maw?2? tTteIe?ok®t az mtezet a kölcsönből fizeti ki a mérsékelt díjért minden
Ha az adós nontosanfizet az .mézet a kölcsönt I ért5£é$? 20' 3°i 40 vaS>- 50 évi törlesztése engedélyeztetnek, 
na az aaos pontosan tizet, az mtezet a kölcsönt föl nem mondhatja, az ados azonban tartozását akár eoAaihen akár rész­ben harm,kor minden d,j nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4=/» os 4» 4 V/0-os“álSevéISÄSßSd i ffiSi

levonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. A kinek " ~ - -- Wt®-®
lommal az Intézethez, me’y egyszerű ie>*!.-e híren."*

. . Az intézet egyaránt
közép- es kltbirtokoson segítsen Ezért kölcsönöket már 
az intézet olcsó kölcsönével segíthet terhén

kölcsönök egyik módozata minden
«zivetso

kálóéi«« ve* ezäXetge, ferduijet 
ed fiUrtligeetiáet

- —4
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Közgazdaság.
Az időjárás. Európában az idő enyhe volt, Ausztria- | 

ban pedig esős. Hazánkban az idő túlnyomóan borús és 
a nyugati részeken esős. Zomborban zivatar volt. A hő- ■ 
mérséklet kissé alacsonyabb lett és a szelek különösen ' 
délkeleten élénkek.^ Jóslat: Enyhe és többnyire esős idő 
várható, később élénk szelek és némi hűvösség valószínű. '

Temesvári szt. Mihály országos vásár. A ! 
folyó évi augusztus havában tartott szt. Jakab orszá- i 
gos vásáron a felhajtás szarvasmarhában, sovány j 
sertésekben és lovakban az általánosan érezhetővé j 
vált takarmányhiány folytán igen jelentékeny volt, 
de eladások a rossz árak miatt nem eszközöltettek j 
nagy számban s a gazdák kivált a jobb módban 
lévők kedvezőbb eladási alkalomra vártak.

A szeptember hó 29-én kezdődött szt. Mihály 
orsz. vásáron a felhajtás nagyobb, mert kínálatra 
kerültek mindazon állományok, melyek átteleltési 
költségeit a tulajdonosok viselni nem bírják. Alkal­
muk nyílt tehát a vevőknek szükségleteiket a temes­
vári orsz. vásáron előnyösen fedezni.

Az augusztus havi orsz. vásáron fizettek: tinó­
ért 44—49 fillért, vágómarháért 52—54 fillért, járom­
ökörért 54—56 fillért kilogrammonként élő súly 
szerint. I. rendű igáslovakért páronként 320—340 
koronát és csikóért (remonda-lovak) darabonként 
440—460 koronát.

Tenyészbaromfivásárlás a földmivelésügyi 
kormány részére. Tallián Béla földmivelésügyi mi­
niszter értesítette a „Baromfitenyésztők Országos 
Egyesületiét, hogy a baromfiköztenyésztés tovább­
fejlesztésénél a f. évben cserekiosztásra szükséges 
tenyészbaromfiak bevásárlására 70.000 K.-át enge­
délyezett és a tenyészanyag bevásárlásával ezen 
egyesületet bízta meg. A „Baromfitenyésztők Orszá­
gos Egjmsülete“ ezen tenyészanvagot első sorban a 
f. évi október hó 1—3-áig Miskolczon rendezendő 
országos baromfikiállitás és tény észbaromfi vásáron 
a szükséghez képest egyesületi 3—4 tagból alakított 
s ezen közreműködésre felkért bizottságok^ által 
fogja eszközöltetni, ennélfogva a kiállításon kiállított 
tenyészbaromfiak a tényleges érték szerint fognak 
megvétetni, a kinek tehát eladni való baromfia van 
leghelyesebben cselekszik, ha azt a miskolczi orszá- . 
gos baromfikiállitásra küldi el. ,

Budapesti piaezi árak. Liszt. Nullás 16.80, : 
egyes 16.40 — kettes 16., — hármas 15.60, — négyes 
15.20, — ötös 14.80. — hatos 14.20, — hetes 13.60, 
— nyolczas 7.40

Hüvelyes. Erdélyi dió 15—16 kor. lencse 19—2UK., 
borsó 11—12 k., mák 30 korona. Mind oO kilónként.

Vetőmag. Lóhere 75—85 korona, lu ez er na bo 
70 korona, muhar 15, téli borsó 12—13, teli bükköny 
13—14, kor., homoki bükköny 24 korona.

Vásárcsarnok árai. Elő baromfi: sütni \ao 
csirke 1.40—2.60. tyuk 2.40-300; ^ — kopult vaj 
160—170, édes túró 12—16, juhturo 10b—112, tojás 
(1 láda 1440 drb) 80—82 korona. Burgonya sarga 
10—11 kor., rózsa 8—8.40 kor. Fejes káposzta 100
darab 16—24 korona. , ,.mont

A sovány sertés ára: A sertesveszen átment 
sovány sertés, páronkint 60—100 kilogram su 3. an, 
108—110 korona, 100—120 kilos 10?“nn°
120—160 kilós 108—110 korona, D >0—200 kilós
106—108 korona. A sertesveszen at _nem
sovány sertés, páronkint 60—100 kilogian J ‘ 
72-80 korona, 100-120 kilós 80-86 korona, 
120—160 kilós 86—90 korona, 160—200 kilós 90 . - 
korona, 100 kilogramonkint élősúlyban.

Budapesti legolcsóbb gabonaarak.
Búza: tiszavidéki (uj) 10.1-1 fejérmegyei (uji 

10.10 pestvidéki (uj) 10.10 bánsági (uj) 10.05 bácskai 
(uj) 10.10 A múlt hét óta az árak változtak.

Árpa: 7.20 Rozs: 7.21 Zab: 6.95 tengeri:
belföldi (uj): 7.15 Az árak változtak.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. P. Sorki-Kisfalud. A könyvecskét elküldtük, az 

előfizetést beírtuk nevére. M. S. Ipoly.- Bolyk. Az ellen 
alig lehet szava. Ha azonban úgy érzi, hogy egy szom­
szédos uj gőzmalom fölállítása jogos érdekeit sérti, for­
duljon panaszával a megyei bizottsághoz. P. K. Király­
rév. Az olcsó marhasónak most ti korona az ára. Ólmo­
zott 25 kilós zsákokban árulják. A. B. Taglópuszta. A 
földm ivelési miniszter ezentúl időről-időre közzéteszi 
azokat a helyeket, a hol takarmány kapható. Ez a ren­
delet már szétment. Mindenütt ki fogják hirdetni. Sz. 
Gy. Nagyécs. A húzás eredményéről jövő héten értesít­
jük. Szerencseszámot nem ajánlhatunk. Mutatványszámo­
kat küldtünk. F. J. 3696. L tána jártunk, de olyan inté­
zetet seholsem ismernek. Mindenütt pénzbe kerül a töl­
vétel és az ellátás, azonkívül bizonyos iskolázottságot 
követelnek a növendékektől. Cz. P. Berki (Nógrád- 
Vadkert). Nem irta meg, hogy mire fordítsuk az előfize­
téssel beküldött 60 fülért? ' A. M. Jánosháza. Az ada­
tokat köszönjük, fel is használjuk. De a czikket mi 
fogjuk hozzáírni. B. I. Pázmánd. Az elolizetés még
nem érkezett be. - K. F. Tusnád. Ilyen könnyű talányt 
a pendelyes gyerek is megfejt. K. I. Déva. Lelkes sorait 

I köszönjük. Az előfizetést a folyó esztendő végéig elköny- 
I véltük. N. K. Pasian. Herman János és fiai Budapest 
I x. Liget-utcza 13. írjon nekik egy levelezőlapot árjegy- 
j zékért. K. D. Moson-Halászi. Sorsjegyei nem nyertek.

M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású ezukorka- 
izü kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanar 
által felfedezett és m kir. szabadalom által vedett 
és védjegyzett „PURBO“, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Hagyat - 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. ér. Tunnicllffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés ®rtee zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURBUl

ö szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

»»»i>I doboz ára I korona. «0«CCééW
„ANGYAL“ gyógytái

u egyetemi klinikának gyógyezerszálltója

BUDAPEST, IX., Ollfti-ut 39 b.
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Első délmagyarországl

ollárépito, szobrász aranyozó müintézet
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-utcza

Kitüntetve a kereskedelmi miniszter által 
nagy díszoklevéllel és aranyéremmel.

lemre, n ben veszitek ■. -
rókát, szószéket, keresztku at, szent sirt 
es teljes tem: lemi berendezéseket ig- n 

' : s árbai . Kül in • t n a . <: 
dombormű stáczios képe.met, melyek 
raktál ■ vai Kőosz­
lop fülkékben erós "agmasszából poli- 
chromo festéssel 8ó — 6- cnr méretű 
egyenként corona seb 
kerettel eg tt 75 cm. polichi 
festéssel művésziesen kidolgozva 
egyenkint róna. Ezenkívül aján- 

d isan b rend« ett i akta 
a -.elvben Jézus és Aária szive, Szent 
flntai, István, Imre, László, Erzsébet, 
Vendel, fignes, Borbála, Katalin és .1
n:iiven szentet csak kivannak nálam 
mind kapható igen jutányos árban.

Bármilyen szent szobor fából 
faragva és pclichromirozva :

Cm. 100 110 120 140 15(1
Kor. 100 12U 140 160 ISO

Kőmasszából polichromirozva :

Cm. 100 no 120 140 15<
Kor. 72 100 TlÖ Í2Ö 145
Pontos kiszolgálásért kezeskedik az 

Intézet jó hírneve.

i% ■

• -4ts ÁtJ r íffí v 5 Vi

nagy nép. János
oltárépitő, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-u. 6. sz., saját ház.

*»J* •* egészségét!
liarnel MráJé orvos ajáalja!

fftnriQa« M
-----—------- mfiiflfakirrá
ras» SS ti|jr 50 #v 
• *rt «riKUrt -

6 hónapi próbára
Csak frt
2

lánczczal 
és tokkal 
együtt.

/'

küldöm mindenkinek a világhírű 
egyedül valódi horgany rendszerű

Roskopf patent 
Remoníoir órát
36 orat jár. emailszámlap. fekete 

aczel vagy nikkel, és kö­
telezem magam azt 6 
hónapon belül vissza­
venni és a pénzt levo- 
11 ás nélkül visszaadni. 

° ' *™1 Ezer elismerő levél iga-
Izolja a Roskopf órának 
I világhírét. 3 évre Írásbeli 

wjtj /-uv* *tgtf jótállás. Eredeti gvári
■M í >$V ára lánczczal és tokkal
%»$?,... WY -«♦A6y együttdrhja 2 frt., kettős 

fedéllel 3.40 frt., ő fel­
sége a király, ő szent- 

... , sége X. Fiús pápa arcz-
kepevel vagy szép tájképpel 15 kajczárral több. 

Szétküldés utánvéttel a főraktárból:
I. S. Roskopf óragyár ÍW;íx Böhnei

, órás. államhlvatall szállító
BECS, Margarethenstrasse IV 88.

Legnagyobb és legöregebb ezég. Alapítva 1840-ben 
Legnagyobb kitüntetés Grand Prix és nagy arany erem Paris igoá"Óvás Óvakodjunk a kis órásoknál, kivált bádog Roskolo 
u"r '-ráktól es ne hagyjuk magunkat vásári reklámmal 

le revezetni, l gyeljunk szorosan ezen fenti 64 eves ezégre.

FOGAK
szájpadlás gyökér- 
eltávolítás nélkül 3 
koronától. Az általam 
készített és I’árisban ki- 
tüntett fogsorok nagyon 
megszokhatok s rágásra 
kitűnően használhatók. 
Budapest, Vil. kér., 
Erzsébet-körút 50, 
I. emelet, a Royal szál­
lóval szemben, d. e. 9 - 12 
és d. u. 3 -7-ig, Fogtech­
nikai munkált reggel 8-tól 
este 8-ig. Vasár- és ünnep­
napokon is. Olcsó árak.

Részletfizetésre is.

Valódi Roskopf-aranyduble-
Savonnethorgony

m\/% Y
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remontoir
a legújabb Roskopf-órák
Ezen órák kitűnő és garan­
tált precziziós horgony sí 
kezelte! bírnak és 'dupia 
fedelüek, 3 erős aranydub'e 
fedéllel és ugró fedőik-' 
Aranyduble egy aramhoz 
hasonló fém, mely ezen
arany hasonlatosságát ne in
veszti el soha. Ezen órak 
gyönyörű kiállításuk miatt 
általános bámulat tárgyat 
képezik és a valódi arai., - 
óráktól alig különböztet- 
, hetók meg.

íra 5 forint,
Hozzá illő aranyduble úri 
óraláncz dupla 1.50 frt. Min­
den órához kétéves jótállási 
irat mellékelve. Szétküldés 

csakis utánvét mellett.

JOSEF SP1EÍUNG
Sz. Antal tiszteletére

kiadóhivatalunkban
kaphatók:

alkalmas ajándéktárgyak.
Szent Antal Toulonban 
és a szegények kenyere.
Épületes érdekes olvasó­
könyv. Irta Buday Aladár. 
Hat szép képpel, vászon­
kötésben, aranyozással. 

Ara 2 korona.
Szent Antal képe a 

kisdeddel.
Finom kőrajz. Fliesz 
Rezsőtől. 5OX0G cm. 

Ara 1 korona GO fillér, j

Páduai Szent Antal kis 
rózsafüzére

vagyis 13 könyörgés a 
segítés kieszközlésére. 

Csinos kis füzetke, kép­
pel. Ára 10 fillér.

Nyolez zsoltár 
Páduai Szent Antalhoz 
és könyörgések, képpel. 

Ára 10 fillér.

Uránia
KÖNYVNYOMDA

BUDAPESTED.
Vili.. Mária-utcza II.

A legnagyobb gonddal és 

ízléssel készít minden e 

szakmába vágó munkát.

E készülék gyógyít és 
segít fej-, fül- és fog­
fájásnál : a migrén, neu­
ralgia, vértolulás, sápkor, 
szédülés, a fülzugás, na- 
gycthallás, a szívverés 
szivgörcsök, asztmatikus

(fc

WIEN, I., Postgasse 2—28.

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

egyéb görcsök, az étvágy­
talanság, a hideg kezek 
és lábak, a csúz, kosz- 
vény, ischias, bajaiban; 
influenzában s a velejáró 
hátfájásoknál; különösen

rohamok gyomorgorcsok s h- i>. iV.Ju!. S/dDI. járó álmatlanság bajaiban, 
a rendetlen vérkeringés bajaiban s még sok más oly bajban, mely­
nek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram a gyógyító 

E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak 
iuorol-ídore, de állandó jótékony villamos áramot áradoztat 
sz-ctfa,ipstb,en,s,n?i? egyfelől szinte bámulatos sikerrel gyógvir, 
másfelől a Iegnaládatosább óvószer az emberi szervezetet meg 
rohano betegségek ellen. — Nagy figyelemre méltó az a 
körülmény, nogy húszéves betegségeket teljesen meg- 
kT5 ogyitott. Az irodámban lévő elismerések és bizo­
nyítványok, a melyek a világ minden ré zéből hála 
sa.n emie^eznek tneg találmányomról, min denk oi
mindenki áltál megtekinthetők. A kit legkésőbben 45 nr.p 
alatt nem gyógy,! mag készülékem, az visszakapja a pénzét. A ho, 
mar minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.

Nagy készülék ára 6 korona.
Oiv betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak. 

Kis készülék ára 4 korona.
Csak gyei mekeknek és nagyon érzékeny nőknek való. 

Kczpcnj.i eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld neszére :—r-e" - ——■ x-o nciy a uoi- es Kunosa reszere

iVIOLLER ÄLBEFIT Budapest;
Vadász-utcza 42/Gy. (Kálmán-utcza sarkán).

Pesties

emberbarátok és jótevők!
Hogy is kezdjem, hogyan indítsam meg 

sziveteket sok-sok gyermekem érdekében ? ! 
Alig találok szavakat, mikkel a vállaimra nehe­
zülő gondokatjefesthetném. Kétszázötven árva 
és irgalmas nővért, ide nem számítva a laikus 
cselédséget! Valóban, nem kell irigyelnetek 
ezen kis sereg atyját. Legyetek részvéttel 
irántam s az elhagyottak serege iránt, kik az 
én Szent Antal intézeteimben — Feldkirchcn- 
ben és Treffenben, Villach mellett —ápolást 
es nevelést nyernek. Alamizsnátokkal bátorít­
satok a kariul iái árvák csüggedő atyját, a ki 
az isteni gyermekbarát nevében hozzátok for­
dul s tőletek kér segítség 3t a létért való nehéz 
küzdelmében.

S'ent Antal, a szegény karintiai árva 
gyermekek pártfogója, még a legkisebb ado­
mányt is égi közbenjárásával fogja visszonozni.

Küldjétek kenyeret, küldjétek Szent Antal 
kenyeret!

Minden adományt hálásan fogad a karintiai 
arvaatya.

Msg. Kayser Antal Pál
Feldkirchen (Karintia),

! I •
-Uránia" könyvnyomda, Budapest VIII., Mária-utcza 11.


